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Bydgoszcz, 23 grudnia 2024 r.
Informacja prasowa

[bookmark: _GoBack]ZUS przekazał niemal 837 tysięcy informacji dotyczących przyznania wakacji składkowych. Kolejne 
w przygotowaniu.

Blisko 837 tysięcy osób ubiegających się o wakacje składkowe otrzymało już przyznaną ulgę. Informacja ta jest dostępna na ich profilach płatnika w systemie  PUE/eZUS. Zwolnienie dotyczy osób, które 
w listopadzie złożyły wniosek o pokrycie własnych składek za grudzień przez budżet państwa. 
W przygotowaniu są kolejne rozstrzygnięcia.

Wakacje składkowe to ogromne przedsięwzięcie. Od początku jego funkcjonowania złożono ponad 1,4 miliona wniosków o zwolnienie z opłacania składek, w tym ponad 1,3 miliona w listopadzie za grudzień, z terminem płatności do 20 stycznia. Niemal 837 tysięcy przedsiębiorców zostało już poinformowanych o przyznanej uldze. W grudniu zostaną przesłane kolejne informacje dotyczące przyznania wakacji składkowych. Dotyczy to płatników, którzy opłacają składki na zasadach ogólnych, jak również tych, którzy korzystają z preferencyjnych rozliczeń z ZUS-em, czyli z ulgi „mały ZUS plus” lub opłacają składki od podstawy nie niższej niż 30% minimalnego wynagrodzenia  – informuje Krystyna Michałek, regionalny rzecznik prasowy ZUS w województwie kujawsko-pomorskim.

W sytuacji, gdy ZUS będzie zobowiązany do przeprowadzenia postępowania wyjaśniającego 
z płatnikiem, wyśle do wnioskodawców zawiadomienie, w którym szczegółowo określi, jak uzupełnić brakujące formalności. Osoby ubiegające się o ulgę będą miały 7 dni na odniesienie się do tego zawiadomienia. Im szybciej klient uzupełni brakujące dokumenty, tym szybciej zakończy się rozpatrywanie wniosku o wakacje składkowe.

W razie przyznania ulgi – informacja, a w razie odmowy – decyzja
Informację o przyznaniu ulgi płatnik znajdzie na swoim profilu w systemie PUE/eZUS. W przypadku, gdy przedsiębiorca zostanie częściowo zwolniony lub nie otrzyma ulgi, ZUS wyda odpowiednią decyzję. Zakład przekaże ją na konto płatnika w systemie PUE/eZUS. Od decyzji przysługuje prawo do odwołania się do sądu za pośrednictwem ZUS.

Dodatkowe rozwiązania w przypadku odmowy
W przypadku wydania decyzji odmownej, płatnik będzie zobowiązany do uregulowania należnych składek za grudzień w standardowym terminie, czyli do 20 stycznia. Ma również możliwość złożenia wniosku o odroczenie terminu płatności składek lub rozłożenie należności na raty. Takie wnioski mogą złożyć również ci płatnicy, z którymi ZUS wyjaśnia wątpliwości w sprawie.



Krystyna Michałek
regionalny rzecznik prasowy ZUS
w województwie kujawsko-pomorskim
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